

推进中国式现代化建设“新乡答卷”系列主题新闻发布会

编者按

3月17日至21日,市委宣传部(市政府新闻办)举行推进中国式现代化建设“新乡答卷”系列主题新闻发布会,全面展现2024年各县(市、区)经济社会高质量发展取得的成果成效。

长垣市专场

加快推进“二次创业” 坚定扛牢“挑大梁,作贡献”责任担当

本报讯(记者 陈卓)3月17日上午,在推进中国式现代化建设“新乡答卷”系列主题新闻发布会长垣市专场上,长垣市委副书记、市政府党组书记、市长邓国永,以加快推进“二次创业”坚定扛牢“挑大梁,作贡献”责任担当为主题,对长垣市2024年经济社会发展情况进行介绍。长垣市相关领导及有关部门负责同志回答了记者提问。

综合实力稳步攀升。2024年,长垣市地区生产总值迈上700亿新台阶,完成704.11亿元,稳居全省县域前10位。一般公共预算收入完成53.68亿元,税收收入40.14亿元,税占比达74.8%,收入规模、税收规模、税收比重分别居全省县市第5位、第1位、第13位。

产业转型升级步伐加快。通过着力打造“产业、创新、资本”三个生态,不断激发经济发展新动能。产业生态持续优化。围绕构建“4+2”产业体系,加快延链补链强链。2024年起重装备产业实现行业总产值381亿元,被中国重型机械工业协会授予“起重机械之都”称号。医疗器械产业克服后疫情时代市场需求回落、带量采购等影响,通过存量升级、增量突破、开

拓市场等措施走出下行调整期,恢复正常发展态势。驼人血液透析设备获全省首台(套)重大技术装备认定,河南省高性能医疗器械创新联合体成功组建。建筑防腐业加快向无人机喷涂等新材料、机具等上游制造业延伸发展,谋划建设防腐电力产业园,争创国家级城市基础设施材料防腐重点实验室,2024年产值完成525.8亿元,占新乡全市近2/3。

以新材料、汽车零部件等为切入点,加快建设投资40亿元的先进材料产业园、投资30亿元的数字化汽车零部件产业园等重点项目,实现了新兴产业“从0到1”的培育导入,汽车零部件产业实施倍增计划,努力用3年时间实现产值超50亿元,打造中部地区重要支点。经济技术开发区成功入选省级未来产业先导区创建名单,正全力创建国家级经开区。积极开拓国际市场,中俄、中非、中阿等外贸平台启动运营,进出口总额同比增长52.5%,高于全国47.5个百分点。

创新生态加速形成。以建设国家创新型县(市)为抓手,选定100家重点企业成立企业创新联盟,与浙江大学、上海交大、省科学院等100余家高

校院所深化合作,每年列支不低于1亿元的企业创新奖励资金,已累计发放8.28亿元。累计入选国家专精特新“小巨人”企业16家、国家制造业单项冠军5家、省级“专精特新”中小企业86家,建成省级以上创新平台216个。资本生态日趋完善。建立民间资本参与科技成果转化融资通道,充分发挥蒲慧金服平台作用,创新“科技贷”“业务员贷”等金融产品。2024年,各项存款余额突破1000亿元,贷款余额突破600亿元。高效运转支持小微企业融资协调工作机制,累计投放贷款19.7亿元,其中为39家科技型中小企业放款5.97亿元。

城乡发展深度融合。聚焦建设“中等城市”,持续推进城乡发展“理念、产业、交通、生活、治理、文明”六大融合,加快打造全国乡村振兴示范县。截至2024年年底,城镇人口达55.2万人,城镇化率达61.27%。城市道路、燃气、供水、供暖、停车场等基础设施日益完善,城市建成区面积达到54平方公里,城市绿地率达到40.62%,80座公园游园遍布城市街角,人均公园绿地面积达15.05平方米。完成城区52条道路雨污分流改造提

升工程,城市防汛除涝能力显著提升。农村人居环境整治常态长效,“四通三化一规范”实现3年任务2年落地,近50%的农户创成“五美庭院”。

长封一体协同推进。深入贯彻落实新乡市委、市政府推动长封一体化重大决策部署,坚持两地政府月度联席会议机制,全力抓好产业导入,舒适医疗、国图包装新材料、科蓝尔环保设备生产项目已建成投产,3D打印、叶腊石生产、中晶环境CCH催化剂等一批优质项目加快建设。长封一体化改革经验成功入选全省经济体制改革十大案例。

民生福祉日益增进。用心用情用力解决群众关心的就业、教育、医疗、养老等实际问题,省市民生实事圆满完成。新建、改扩建中小学校4所,新增学位5240个,“入学难”问题得到有效解决。PM10、PM2.5、优良天数、综合指数等空气指标均居新乡市第1位,天然文岩渠获评省级美丽幸福河湖。首届君子文化旅游节成功举办,开展惠民文化活动1600余场,举办群众性体育赛事活动800余场,群众文体生活丰富多彩。连续9年被评为“全省平安建设优秀县”。

卫辉市专场

持续推进“4164”工作布局 奋力谱写中国式现代化卫辉新篇章

本报讯(记者 陈卓)3月17日上午,在推进中国式现代化建设“新乡答卷”系列主题新闻发布会卫辉市专场上,新乡市委常委、卫辉市委书记崔红建,以持续推进“4164”工作布局奋力谱写中国式现代化卫辉新篇章为主题,介绍了2024年卫辉市经济社会发展情况。卫辉市相关领导回答了记者提问。

大力实施内需培育塑造工程,经济大盘总体稳定。2024年开工建设重大项目139个,完成固定资产投资60.26亿元。举办促消费活动12场次,社会消费品零售总额同比增长7.7%,居新乡市第一位。减税降费退税1.9亿元,净增“四上”企业34家,市场主体达到4.6万户。地区生产总值同比增长6.4%,连续3年位居新乡市前3位,经济运行延续总体平稳、稳中向好的发展态势。

大力实施产业转型升级工程,产业结构加快升级。坚持“产业兴市、工业立市”战略不动摇,培育壮大食品制造、化工新材、绿色建材三大主导产业

规模能级,实行“一链一方案一图谱,一长一专班四服务小组”工作机制,循环经济产业园、立高食品二期等项目开工建设,恒升食品、省先进膜材料产业研究院等项目建成投产,2024年食品制造、化工新材两大产业产值占全市规模以上工业产值比重达66.5%,同比分别增长19.3%、12.5%。

大力实施城乡融合发展工程,城乡面貌焕然一新。坚持高标准建设与精细化管理协同推进,贯通劳动路、卫州路、东关路、塔后路等8条城区道路,新建城中村改造安置房3070套,1271套回迁安置房集中交付,完成城区绿化4.6万平方米,城市排涝能力较往年提升9倍,新乡医学院第一附属医院周边环境明显改观,实现了管理有序与“烟火气”的有机统一。坚持村内村外一体推进,村内以实施“三通一规范”工程为切入点,自来水“户户通”实现全覆盖,完成道路“户户通”248个村、污水收集“户户通”203个村、弱电规范196个村;村外以实施高标准农田建设和沟渠连通整治为抓手,建

成高标准农田52.7万亩,疏浚沟渠1082公里,2024年粮食总产11.74亿斤,增收4300万斤,再创历史新高。

大力实施改革开放攻坚工程,发展活力持续迸发。坚持向改革要活力,深化国资国企和“三化三制”改革,推动投资集团成功获评AA主体信用评级、开发区营收超百亿和铁西(化工)专业园区成功扩区。向创新要动力,制定《科技创新推动工业高质量发展办法》,新增各类研发平台5家、高新技术企业9家,入库国家科技型中小企业47家,“熔金高温”“银金达”分获国家、省科技进步奖。向开放要潜力,创新链式招商、亲情招商、资本招商、首发招商等模式,举办比干文化旅游节和经贸洽谈会,华强橡胶助剂、利研研磨材料等33个项目成功签约。

大力实施生态文明建设工程,绿色发展更可持续。牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,举全市之力打好蓝天、碧水、净土保卫战,2024年大气环境质量改善率居新乡8县市第2

位,综合指数连续4年实现稳定下降,优良天数达到221天,同比增加19天。国、省控河流断面全部达标。土壤环境质量总体保持稳定。深入开展“创A、增B、减C、清D”绩效升级行动,现有国家级绿色工厂6家、省级绿色工厂2家,发展的“含碳量”更低、“含绿量”更多、“含金量”更足。

大力实施民生强基固本工程,民生福祉不断增进。坚持以人民为中心的发展思想,聚焦“一老一小一青壮”持续发力,新乡医学院唐山校区顺利启用,高考一本上线人数同比增加133人。联合新乡医学院第一附属医院建设紧密型县域医联体,创新推行“两院一科”医疗合作模式,新中医院实现整体搬迁、平稳运行,市妇幼保健院顺利通过“二甲”医院验收。深化“人人持证、技能河南”建设,城镇新增就业6860人,新增农村劳动力转移就业2924人。2024年城乡人均可支配收入同比增长5.6%,农村居民增速(6%)快于城镇居民增速(5.6%)0.4个百分点,城乡居民收入差距进一步缩小。